

环境美了 活力足了

——福建南靖库区移民村变身记

通讯员 陈巧云 王伟平

7月23日下午，一辆汽车驶入福建省南靖县龙山镇坪埔村。原来是常居深圳的坪埔村村民张丽洪带着儿媳跟两个孙子回家过暑假。

汽车沿着贯穿全村的小溪行驶着，只见村道及房前屋后苗木翠绿，鲜花怒放，一栋栋白墙红瓦的小洋房矗立在繁盛的花木之中。

干净整洁的乡村水泥路把张丽洪一行送到了自家门口，77岁的母亲已经站在门边翘首以盼。孩子们下了车，兴奋地扑进奶奶怀里。

张丽洪的儿媳朱婷婷介绍，坪埔村空气清新，森林覆盖率达到83%，每年暑假她们都会带孩子回来度假。

上世纪70年代，泉州南安市山美水库的部分移民来到龙山镇

“落地生根”。近半个世纪过去了，坪埔村如同一朵在南靖大地上绽放的美丽的花，已发展成为田园牧歌式的家园、整治村容村貌的样板村。

“我们刚过来的时候，那可是脏乱差的。”年届七旬的村民黄明水回忆道，“村里路很狭窄，杂草很多，每户人家都散养着猪牛鸡鸭，垃圾随地扔。”

彼时的坪埔村村容相当糟糕，2013年，坪埔村乘着被列入“省级库区环境综合整治试点村”和漳州市“富美乡村创建村”的东风开始改头换面。

坪埔村以党员“一旬一串门”活动为载体，建立起党员直接联系、服务群众的常态化机制，帮助群众解决一件件生活难事。群众被感动了，零赔偿拆除全村213处不和谐建筑，超过2.3万平方米。基础打好了，村里开

始启动道路硬化、村庄绿化、路灯亮化、环境美化、公共设施配套化的“五化”工程。坪埔村党支部书记张发明介绍，村里专门聘请专家进行整村规划，合理谋划、突出重点。

资金不够，坪埔村便积极争取上级移民扶持资金、市下派扶贫资金，发动群众自筹等，共投入6093万元资金开展环境综合整治。145座房屋进行统一立面装修，屋顶全部选择红色的防水隔热玻璃隔热瓦进行“四面斜顶”平改坡；主要村道全部硬化，全村设立256盏路灯；完成“零裸露线路”管线梳理，治理排水排污、雨污分流；配齐保洁员，建立健全农村社区管理制度等工作；种上花季交叉、色彩丰富的花卉，配以长青树种，形成立体交错、层次分明的绿化效果，共完成2万平方米村庄绿化；兴建3个移民休闲公园、文化中心、移民书屋等；还成立了舞蹈队、秧歌队、腰鼓队。

村里越来越美了，但是活力稍显不足。坪埔村三面环山，全村总面积0.7平方公里，耕地793亩，总人口1130人，村民主要经济来源为种植果蔬苗木等农作物

和外出从事建筑业等，村里常住人口仅600多人。

“全村耕田不多，大家要致富只好往外闯。”张发明说，他和村“两委”开始琢磨着怎么利用生态优势来吸引外出青年回乡就业创业，实现永续发展。

2014年，对生态环境要求十分严格的台湾企业农友种苗有限公司落户坪埔村，建设了80亩高优果蔬品种繁育推广基地，还发展现代观光农业，大力打造绿色产业。而同样落户坪埔村的路虎小镇综合旅游度假项目也为村民拓展了就业空间，大家可以依靠旅游业和发展绿色经济致富。

“现在我们正在策划发展乡村旅游观光游”，张发明说，“村里投入200万元建设一栋装配式钢结构楼房作为农家乐，并将闲置的小学校舍装修为宾馆。这些可以外包出租，到时候还会成立旅游公司，整合全村的闲置房屋，统一进行旅游规划。”

“绿水青山就是金山银山，我们要充分利用这些绿色资源。等人流量越来越多，我们第三产业也就发展起来了。”张发明说，“现在我们村人均收入将近2万元了，到时候肯定会更红火。”

通讯员 阿依努尔·巴黑

“60后”孙来林、“70后”任冰涛和“80后”张建是新疆阿瓦提县乌鲁却勒镇库木艾日克村的驻村工作队的成员。曾经，他们身着戎装，保家卫国。如今，他们扎根一线，服务群众。从军人到驻村干部，他们始终不忘誓言，不改初心。

自治区民政厅驻库木艾日克村工作队副队长孙来林曾是一名步兵。在库木艾日克村，他人户走访、化解群众难题、召集联户轮值长开会培训……完全不像已经57岁的老同志。

“血糖仪要这样测量才能测得准。我也有高血糖症，下次好好给你讲一下高血糖症饮食注意事项。”孙来林入户时，为村民左热木·乃买提测量血糖，左热木说：“工作队的同志们就像亲人一样，特别是孙队长自己年纪也不小了，但是他为民服务的脚步从没有停止过。”

任冰涛曾是一名导弹射手，也是连队政治指导员，有着15年军龄的他现在是村党支部第一书记、驻村工作队队长。驻村3年来，因为亲民爱民的作风，他被群众亲切地称呼为亲民书记。15年从军路，让他牢牢地把祖国装到心中。

如今，职务变了，角色变了，但不变的是对党和人民的热爱。作为自治区级贫困村的第一书记，他把脱贫攻坚的任务扛在肩上，咬定“最难啃的硬骨头”，从贫困群众内生动力不足，以及改变其等、靠、要思想着手，以国旗下集中宣讲和入户走访为契机，与贫困户拉家常、谈想法、提建议，引导贫困户外出务工。在他的努力下，库木艾日克村实现转移就业255户、482人，其中贫困户转移就业112户、211人，贫困人口走出了一条强技、增收、造血的脱贫之路。

“张建哥，我们家突然没电了，能不能去家里看一看？”11岁的木扎帕尔急急匆匆地跑到工作队拉着张建的手说。张建立刻放下手中的活，背上经常随身携带的“万能包”，跟着木扎帕尔来到他们家，从“万能包”中掏出维修电线的工具，迅速进入了工作状态。

这是工作队里“风一样的张建”的日常工作的缩影。“军人的基因是战斗和服从，我用14年的武警生涯把这个特性深深烙在心中。在‘访惠聚’队伍中，我要以新兵姿态努力学习，进入为民服务的新征程中。”2018年1月，张建加入“访惠聚”队伍时说。

军人的责任是保家卫国，驻村干部的职责是为民服务。军营培养了他们保家卫国的斗志，驻村经历塑造了他们为民担当的勇气。在“访惠聚”这个锤炼干部的大熔炉中，他们用辛苦换来了群众的幸福。

退伍不褪色

驻村建新功

第十二届中国—东北亚博览会招展任务完成

记者 王天武

本报讯 第十二届中国—东北亚博览会即将开幕。记者从组委会筹备处了解到，本届博览会招展任务已全部完成；各展馆展区划分已基本完成，展位特装设计工作正在有序开展；参会客商还在确认之中，将确保客商数量和层次；会期举办的各项投资和会议论坛活动均已制定了详细的实施方案，正在紧锣密鼓地筹备。

在组展工作方面，长春国际会展中心9个展馆展示总面积约7.5万平方米，共设置3422个国际标准展位。截至目前，已全部完成。

在会议论坛活动方面，本着

务实、高效、节俭原则对主要会议论坛进行了优化压缩，确保会议规格和实效。目前，主要会议论坛确定为3项论坛、2项会议和3项活动。

3项论坛为主论坛、东北黑土地保护与利用高峰论坛和东北亚工商合作论坛；2项会议为东北亚地方合作圆桌会议和中日韩企业家峰会；3项活动为捷克日活动、项目签约仪式及2019中国东北亚国际物流互联网产业高峰论坛暨（中国·长春）2019神州数码全球合作伙伴大会。

同时，省直部门和各市（州）政府将在会前和会期陆续举办24项投资经贸、人文交流、主题开放日等专题活动。

山东济南济阳区启动制造人才集聚区项目

记者 陈曦

本报讯 7月25日，山东省济南市济阳区举行高端智库专家研讨会暨先进制造人才集聚区、先进制造人才发展中心项目启动仪式。启动仪式上，国家部委人才联合会与济阳区政府签订了产业与人才工作对接战略合作协议，并举行了国家部委人才联合会山东工作站揭牌仪式。

济阳区委副书记、区长孙战宇表示，随着济阳区与国家部委人才联合会战略合作协议的签订，以及先进制造人才集聚区、先进制造人才发展中心项目的启动，必将有力推动创新资源与人才资源更多地向济阳集聚，为济阳加快新旧动能转换提供有力人才支撑。下一步，济阳将采取政

府引导、企业主体、市场运作、社会参与的模式，依托正在建设的区人才大厦项目，积极打造人力资本产业园，引进人力资本服务企业、创业服务机构、人力资本管理机构等，优化人力资本产业存量，持续扩大增量，培植经济社会发展新的增长点。

中国人才交流协会国家机关人才交流机构分会会长王希征表示，本次研讨会是在之前探索性合作基础上，分会与济阳区全面战略合作的开始。分会将充分发挥国家部委、行业人才服务机构的自身优势，在济阳区政府大力支持下，积极对接新区经济发展，对接新区经济发展过程中的需求。在对接中促进新区人才服务机构、人力资源服务业全面发展，求得共赢。

镇卫生院医生介绍慢性病的必知事项，高血压、心脏病等慢性病的保健方法、夏季慢性病防治饮食住行注意事项、预防手段。

同时，推出夏季红马甲志愿服务队，将辖区内慢性病老人作为重点对象，提供免费上门健康体检服务。

另外，认真落实各类扶贫救助、政策补助，整合财政资金、社会捐助，推出“慢性病防治公益”活动，卫健办、卫生院通过上门体检全免费、入院门诊免挂号、慢性病药品再优惠等措施，让辖区广大慢性病老人真正得到实惠。

安徽肥西丰乐镇开展暑期慢性病防治行动

通讯员 史雅婷 詹静

记者 吴昊

本报讯 入伏以来，安徽省肥西县丰乐镇卫健办、计生协、卫生院联合组织开展暑期慢性病防治专项行动，确保慢性病患者安全度夏。

丰乐镇在老年人夏季比较集中的广场舞场地搭建慢性病流动宣传台，通过发放宣传折页、赠送慢性病防治宣传扇等形式，向老年人介绍夏季防病小知识。免费向老人开放各村（社区）“健康驿站”，为老人提供纳凉休闲场所，定期进行专题讲座，邀请



8月1日，四川省阿坝藏族羌族自治州马尔康市第八届藏锅庄文化旅游节在马尔康市开幕。来自阿坝13个县市的群众演员身着艳丽的民族服装，上演了一场以锅庄为主题的“圆舞”盛宴。
图为开幕式上的锅庄表演。
安源摄/中新社

勇担新使命 诚心慰英魂

——江苏如东县税务局职工陈伯辉的军旅深情

通讯员 孙军 何霞

记者 张道平

随着“八一”建军节的临近，从部队转业至江苏省如东县税务局的陈伯辉又开始忙碌起来。陈伯辉曾是一名老山前线枪林弹雨中归来的老兵，为了云南战场猫耳洞里的那句战友间的生死承诺，他坚守了35年……

“妈妈，儿子伯辉来看您了！”当陈伯辉拎着食品来到战友朱逢明烈士家中，看望他92岁的老母亲时，母子俩格外亲热，村中这套小洋房里也热闹起来。

“儿啊，多亏你和逢明战友们帮我盖起这幢新房。如今空调也用上了，再热的天气我也不怕了。”老人边热情地招呼陈伯辉进屋，边不停地唠叨着这么多年儿子们对她的好。

陈伯辉走到客厅里摆放着朱逢明遗像的桌子前，恭恭敬敬地对着遗像鞠了三个躬，往事浮上心头。

1984年7月，刚入伍不久的陈伯辉和300多名如东籍战友跟随部

队从杭州奔赴云南老山前线，参加对越自卫还击战。临战前，这些铁血男儿互道珍重，彼此嘱托：假如我“光荣”了，请帮我照顾父母。虽然最终战斗取得胜利结束，但有18名士兵却长眠在了祖国的南疆。为完成烈士生前的嘱托，陈伯辉这群从老山归来的同乡老兵们，各尽所能，把18位烈士的父母当作自己的父母，一直默默地关心照料着这些痛失爱子的老人。时至今日，已坚守了35年。

2001年8月，陈伯辉从部队转业，进入如东县税务部门工作，成为一名基层一线的税务新兵。脱下了军装，他把在军旅生涯中获得的精神财富转化为迎接挑战、奋发进取的勇气和动力。

陈伯辉在做税收管理员时，服务着两个乡镇的企业，100多公里的海岸线、50多公里的滩涂养殖范围。春夏秋冬，他骑着摩托车走乡串户，宣传税收政策，解决涉税问题，成为当地百姓和纳税人公认的好人。在江苏世纪燎原针织有限公司的车房里，至今仍保留着10多年前陈伯辉帮企业

安装的税收宣传大喇叭。如今，这家企业已经将分公司开到缅甸，成为了乡镇企业中走上“一带一路”的先行者。企业负责人黄继石指着忙碌的生产线感慨地说：“这些年，我们企业的发展壮大，多亏了陈伯辉的跟踪服务，他始终将企业发展的事当成自己份内的事。企业遇到涉税问题，也总是第一个想到找他帮助解决。”

战友黄卫军1985年1月15日在攻打无名二号阵地的战斗中英勇负伤，伤残回乡后，陈伯辉登门看望，鼓励他利用家乡山区废弃滩涂发展水产养殖。没有资金，没有技术，陈伯辉一面帮他筹资，一面请来水产养殖专业户当黄卫军创业致富的师傅。

“在伯辉帮扶下，我头一年就养了20亩大棚虾，但由于狂风摧毁大棚导致几十万元投资打了水漂。在我打退堂鼓的时候，伯辉来了，拍拍我的肩膀，对我说，养殖南美白对虾是个高风险、高收益的项目，就像打仗攻山头那样，你只有勇往直前，才会赢得胜利。半途而废，只会吃败仗。”

黄卫军回忆，当时东山再起，缺少投资，是陈伯辉和战友们帮他渡过了难关。养殖的第二批虾投苗后，黄卫军拖着伤残的身体，睡在池塘边上，日夜管护，终于迎来丰收，亩收益突破1万元。

2013年，黄卫军开辟了新的养殖场。由于工人消毒不严，导致160亩虾全军覆没，直接经济损失100多万元。就在黄卫军奔养之际，陈伯辉又来到养虾场，帮他分析失败原因，鼓励他重振雄风。就这样，陈伯辉一路帮扶，黄卫军养殖项目逐步壮大。今年，垦区滩涂大棚养虾发展到400多亩，年产值达到3000多万元，还吸纳5名就业无门的村民务工。

一番番春夏秋冬，一载载苦乐年华。每当看到一户户企业在他和同事们的精心服务下发展壮大、想起那一个个烈士亲属在他和战友们的关爱下走出失子悲痛时，陈伯辉总是感慨万千，切身体会到肩上的重担和责任，在平凡的岗位上乐于奉献、报效祖国，用不变的初心告慰英灵是他一生的追求。